



Conf. cu originalul

Parlamentul României
Camera Deputaților

Comisia pentru comunitățile de români
din afara granițelor țării

PROCES-VERBAL

al lucrărilor Comisiei din zilele de 21, 22 și 23 octombrie 2014

Comisia pentru comunitățile de români din afara granițelor țării
și-a desfășurat lucrările în zilele de 21, 22 și 23 octombrie 2014

La lucrările comisiei din zilele de **21 și 22 octombrie 2014** au participat 15 deputați din totalul de 17 membri:

Mircea Dolha (PNL) - vicepreședinte, Mihai Bogdan Diaconu (neafiliat) - vicepreședinte, Niculina Mocioi (PDL) - vicepreședinte, Mihai Deaconu (PPDD) - secretar, Ninel Peia (PSD) - secretar, Ernest Mario-Caloianu (PSD), Maria Grecea (PNL), Ovidiu-Cristian Iane (PSD), Aurelian Mihai (neafiliat), Constantin-Stelian-Emil Moț (PSD), Ovidiu Alexandru Raetchi (PNL), Ion Stan (PSD), Teju Sorin (PC-PLR), Eugen Tomac (neafiliat) și Elena - Ramona Uioreanu (PNL).

Au absentat:

Mircea Lubanovici - președinte (PDL) și Adrian Mocanu (PSD)

Marti, 21 Octombrie și Miercuri, 22 Octombrie 2014

Ședința Comisiei pentru comunitățile de români din afara granițelor țării din ziua de 21 octombrie 2014 a fost condusă de domnul deputat Mircea Dolha, vicepreședinte al Comisiei.

După aprobarea, cu unanimitate de voturi, a ordinii de zi a ședinței, vicepreședintele Comisiei informează membrii comisiei asupra solicitării Platformei Unioniste Acțiunea 2012, de a clarifica poziția instituției pe care o reprezentăm cu privire la "Proclamația de la București" din 12 octombrie 2014.

Platforma Unionistă Acțiunea 2012 este reprezentanta societății civile unioniste, în urma dorinței de reunire demonstrate în cadrul amplei manifestații de duminică, 12 octombrie 2014, de la București, prin care se adresează public tuturor instituțiilor din România cu scopul de a le responsabiliza pentru susținerea „Proclamației de la București”.

Ceea ce solicită Platforma Unionistă Acțiunea 2012 este semnarea și îndeplinirea punctelor de proclamație care țin de responsabilitatea instituției realizând voința milioanei de români în sensul apropierei celor două state românești.

Proclamația de la București din 12 octombrie 2014 are în vedere că, de-a lungul timpului, teritoriul și populația Basarabiei au avut o evoluție convergentă cu restul spațiului etnic și cultural. De asemenea se are în vedere faptul că, România și Republica Moldova sunt două state care au în comun limba, istoria și cultura, ele constituind două fragmente ale aceleiași țări.

După cum se amintește în Proclamație, aderarea României la NATO și la UE a permis îmbunătățirea condițiilor de securitate și, respectiv de dezvoltare socio-economică, iar proiectul de țară al reunirii cu Republica Moldova fiind continuarea firească în procesul de dezvoltare și afirmare a națiunii române.

Contextul geopolitic a fost un alt punct adus în atenție în cadrul Proclamației.

În vederea asigurării pe cale pașnică și democratică a viitorului comun al românilor, Proclamația de la București propune eforturi de creare a unui spațiu economic comun care trebuiesc intensificate prin: sprijinirea companiilor

românești pentru a se extinde peste Prut, eliminarea tuturor taxelor vamale pentru schimburile de mărfuri, sprijinirea mobilității resurselor umane între cele două piețe, inclusiv prin deschiderea pieței de muncă din România pentru toți cetățenii Republicii Moldova.

Alte puncte atinse în cadrul Proclamației aduc în atenție urgentarea interconectării celor două sisteme energetice, crearea unui spațiu informal comun prin susținerea presei de limbă română de la Chișinău, extinderea peste Prut a ariei de acoperire a instituțiilor de presă din România și informarea publicului din România asupra realităților din Republica Moldova, procesul reunirii celor două state, precum și demararea unui program național de integrare socio-culturală a tinerilor basarabeni care vin la studii în România.

Ședințele comisiei au continuat cu identificarea unor soluții specifice la problemele particulare existente în fiecare comunitate românească din afara granițelor.

După 1990, relațiile cu românii de pretutindeni au devenit o preocupare constantă a autorităților române, atât în contextul aprofundării relațiilor bilaterale cu statele pe teritoriul cărora există comunități românești sau care aparțin filonului cultural românesc, cât și în condițiile în care protejarea drepturilor persoanelor aparținând minorităților naționale s-a consacrat drept una dintre prioritățile permanente ale guvernelor post-decembriste și ale instituțiilor europene. Astfel, păstrarea, dezvoltarea și afirmarea identității etnice, lingvistice, culturale și religioase a românilor din vecinătate și emigrație a fost, în ultimele două decenii, unul dintre obiectivele de importanță majoră a României.

În accepțiunea Legii 299/2007, sintagma „români de pretutindeni” include persoanele de origine română și aparținând filonului lingvistic și cultural românesc care își asumă în mod liber identitatea culturală românească: persoanele aparținând minorităților naționale, minorităților lingvistice sau grupurilor etnice autohtone care trăiesc în statele din vecinătatea României, indiferent de etnonimul folosit, membrii comunităților românești/originare din România din emigrație, cetățenii români cu domiciliul sau reședința în străinătate.

Preocuparea pentru situația etnicilor români din vecinătate a condus, pe plan intern, la permanentizarea dezbaterii privind drepturile persoanelor aparținând minorităților naționale. În acest moment, la nivel european, România este un model de urmat în ceea ce privește tratamentul aplicat minorităților care trăiesc pe teritoriul ei, iar această experiență pozitivă consolidată conferă țării noastre și autoritatea morală necesară în tratarea acestui subiect în cadru bi - și multilateral.

Identificarea soluțiilor la probleme existente în fiecare comunitate românească din afara granițelor necesită timp, colaborare cu structurile parlamentare în vederea promovării pe agenda organismelor competente din cadrul instituțiilor europene a problemelor cu care se confruntă comunitățile românești din statele din vecinătate, în vederea obținerii dreptului de reprezentare a etnicilor români în cadrul parlamentului, în administrația centrală și locală din statele respective.

Organizarea de manifestări culturale în zonele cu comunități de români, în colaborare cu organizațiile românești sau autoritățile locale; publicarea operelor aparținând personalităților marcante ale culturii române și popularizarea acestora în statele de domiciliu/reședință; recuperarea, restaurarea și întreținerea muzeelor, caselor memoriale, monumentelor istorice, monumente de artă, plăci comemorative etc. din afara teritoriului României; sprijinirea centrelor culturale ale comunităților românești de pretutindeni; păstrarea și afirmarea identității lingvistice a românilor de pretutindeni; formarea unor elite și a unei noi generații de lideri care să reprezinte interesele comunităților românești în statele de domiciliu/reședință ar putea reprezenta câteva soluții privind identificarea unor probleme existente în fiecare comunitate românească din afara granițelor.

Identificarea soluțiilor privind problemele existente în fiecare comunitate continuă prin stabilirea unor întâlniri și vizite de lucru în comunitățile de români din afara granițelor, precum și cu autoritățile de resort din țară și din afară.

Situația presei de limbă română de peste hotare a fost următorul punct adus în dezbateri.

În toate statele din vecinătatea României și în peninsula Balcanică există comunități compacte de etnici români. Evoluția acestora, precum și situația limbii, culturii și tradițiilor românești este puțin cunoscută în România. Televiziunea Română, Radioul Public și Agenția Națională de Presă AGERPRES nu reușesc să acopere și acest spațiu. De aceea este necesară extinderea rețelei de corespondenți pentru a urmări evoluțiile din interiorul acestor comunități. Membrii comisiei au menționat că este esențial să popularizăm existența acestora și să le facem cunoscute eforturile lor de păstrare a identității, acești oameni neputând fi neglijați. Ei trebuie aduși în prim-planul realității românești. Membrii comisiei au menționat de asemenea că existența unui sector media liber și independent ar reprezenta un indicator esențial în ceea ce privește maturitatea democratică a unei societăți.

Comisia pentru comunitățile de români din afara granițelor țării acordă o atenție deosebită și scrisorilor, petițiilor și memoriilor. După o scurtă evaluare a petițiilor s-au observat probleme în procesul de redobândire a cetățeniei române, pentru cetățenii români din Republica Moldova, precum și probleme ale comunităților de români din diasporă.

Preocuparea Comisiei pentru comunitățile de români din afara granițelor țării se reflectă de asemenea și asupra cetățenilor români insulino-dependenți din afara granițelor țării.

Astfel, ca urmare a solicitării domnului deputat Ninel Peia, secretar al Comisiei pentru comunitățile de români din afara granițelor țării, solicitare adresată Casei Naționale de Asigurări de Sănătate, cu privire la numărul bolnavilor dependenți de insulină în România, precum și a cetățenilor români insulino-dependenți din afara granițelor țării care beneficiază de tratament insulino-dependenți, Casa Națională de Asigurări de Sănătate aduce în atenție faptul că, asigurații români cu reședința într-un stat membru al UE/SEE/Confederația Elvețiană, asigurații români care au reședința într-un stat membru al UE/SEE/Confederația Elvețiană pot beneficia de tratament pentru diabet în condițiile în care legislația statului membru de reședință reglementează un astfel de tratament și pentru asigurații proprii.

În privința asiguraților români cu reședința într-un stat cu care România a încheiat documente internaționale cu prevederi în domeniul sănătății, acești cetățeni beneficiază de servicii medicale pe teritoriul statelor respective în condițiile prevăzute de respectivele documente internaționale.

Comisia pentru comunitățile de români din afara granițelor țării va continua monitorizarea și soluționarea memoriilor și petițiilor cu sprijinul autorităților de resort.

Joi, 23 octombrie 2014

Studiu individual

**PREȘEDINTE,
Mircea Lubanovici**